



辗转两省三地，两次报名  
前后花费8000多元，历时14个月拿下驾照

# 冰城励志大爷 老“新手”学车记

□本报记者 万佳

今年1月20日，74岁的韩启明终于拿到机动车驾驶证。2020年11月20日公安交管部门调整政策，对驾考年龄不设限制，老韩成为哈市第一批高龄驾考人。通过一年多的努力，中间克服异地考试、疫情等多重考验，他辗转三地，两次报名，前后花费8000多元，终于在今年年初拿证。

A

出师不利

驾考遭遇首个“拦路虎”

B

辗转三地

拉练式跨省练车

C

遭遇疫情

在家组装模拟车备战

D

“4+2”驾骑队组起来

心有多大舞台就有多大

韩启明喜欢骑行，老伴不喜欢，骑友们建议他自驾带老伴旅游，可老韩没有驾照。2020年年中，老韩从新闻上看到公安交管部门出台12项改革新措施，其中包括小型汽车、小型电动车、摩托车驾驶人年龄上限由原来的70周岁以下调整为不作限制。“当时我特别高兴，天天盯着政策落地的那一天。”老韩说。

2020年11月20日，政策正式生效，老韩到交管部门和各个驾校咨询。11月24日，老韩和其他3位70岁以上申请机动车驾驶证人员到车管所进行3D测验。工作人员告诉他，对70周岁以上人员考领驾驶证的，增加记忆力、判断力、反应力等能力测试，通过了才有资格考驾照。“我记得当天来了四个人，三男一女。”老韩说，当时大家都挺兴奋，还加了微信。

3D测试一共20道题，每道题5分，45分钟考完，满分100分，90分及格。第一轮考试，四个人里只有一个人过了，老韩没过。“工作人员说还有两次机会，我一听挺好，就接着考。”老韩说，我又考了两次，也没过90分。驾考第一关就没过，老韩有点郁闷。转眼过完年，老韩又来到车管所咨询。工作人员说不能在本省报考，但可以到外省报考，这给了老韩一线希望。比较来比较去，老韩决定去离哈尔滨100多公里的吉林扶余考证。2021年4月，老韩坐火车来到扶余交警大队咨询。工作人员说从没办过这样的业务，得问一下，让他下周再来试试。

回家后，老韩心想，不如到长春去看看。隔了几天，老韩又来到长春车管所。不出所料，长春说可以考，因为这次老韩是有备而来，他以95分的成绩通过了考试。看到交警在自己的证件上卡上大戳，老韩想，终于迈出了第一步。

拿着考试成绩单，老韩又回到吉林扶余报考。“因为还是扶余近一些，方便每天通勤。”老韩说，当地只有两家驾校，我挑了一家，交了3580元自动档培训费，正式开始驾考之路。

因为吃了之前测试的亏，所以老韩对书面知识特别重视，回家天天复习科目一的考试内容，到最后背得滚瓜烂熟。2021年6月9日，老韩顺利通过科目一考试。

接下来准备科目二实际驾驶考试，同时也拉开了老韩十多天的跨省练车之旅。每天早上六七点钟，老韩睁开眼睛爬起来就出家门，坐1个小时公交车到火车站，乘1个小时火车到扶余火车站，再从火车站坐1个小时汽车到扶余驾校，折腾到驾校已经快11时30分了。来不及吃午饭，老韩开始练车，因为教练只给他留了1个小时的练车时间。“那时候正赶上6月份最热的那几天，中午热得直冒油。”老韩说。

1个小时练车时间过得很快，往往技术动作刚练几次就到了。下了车，老韩吃口盒饭，还得马不停蹄坐汽车到火车站，赶上下午2点的火车回哈尔滨。每次坐上车，老韩累得闭眼就睡，折腾到家已经下午5点多了。连续9天，天天如此。“说实话，我其实心里挺着急的，坐火车、汽车来回36元，再加上吃饭、喝水，每天光费用就50多块钱。”老韩说，早过一天就能省50多块钱，那段日子每天脑袋里琢磨的都是练车那些技术动作。

连续摸了9天车，老韩自我感觉不错，想着应该能过。2021年6月中旬老韩第一次考科目二，最难的倒车入库一把成，老韩心里挺高兴。没想到接下来别的技术动作一不小心方向盘打反了，没过去。一次考试没过，按规定下次要间隔10天再考。休息几天，老韩又继续第二轮练车。

在家等待第二次考试的时候，老韩也没闲着，组装了一个简易的模拟练习车。所谓模拟练习车，其实就是找了一个自行车后座，上面安上一个自行车车轱辘当方向盘，在家练习打方向盘的手法和手感。“我把教练告诉我车的前后定位点都记得非常清楚，感觉考试肯定没问题。”老韩说，2021年8月再次参加考试，没想到平时练车时地面有定位点提示，但考试时却没有。太阳光一照，再加上紧张，脑袋就蒙了，啥也看不清楚。因此，老韩的第二次科目二考试也以失败告终。

回到家老韩茶不思饭不想，嗓子冒烟发炎，他想不通自己这么努力，这么辛苦咋还不过？家人看见老韩这样，都劝他说别考了。老韩心想花了这么多时间精力，费了这么多钱，说不考就不考了？那可不是我的性格。后来，女儿见实在劝不住，就向有关部门询问像老爸这种情况是否能回哈报考。在得到肯定的答复后，2021年9月8日，老韩在哈尔滨市报上了名。“我以为马上就能考试，结果那个考场验收，停了半个月。2021年9月25日，刚要练车，哈尔滨出现了疫情。”老韩说。

尽管没摸着“真车”，但在家模拟车的各个点位，老韩记得门清儿。“到最后，光靠肌肉记忆左打几圈，右打几圈都弄得明明白白的。”老韩说，2021年12月30日，科目二顺利通过。

紧接着，老韩一鼓作气，今年1月10日通过科目三考试，1月17日通过科目四考试。“所有题目我在家都背得滚瓜烂熟，到考场都是一把通过。”老韩说，终于在1月20日收到来之不易的机动车驾驶证。拿到驾照当天，老韩一家三口到外面撮了一顿。

回想自己一年多的考证路，老韩说，“我一直坚信自己能考下来，带着要拉老伴走遍全世界的这个信念一路走下来。”之前在车管所遇上的那三个人，最开始大家在微信上还会互相问一下，考到哪步了。在接二连三遭遇失败后，老韩也不好意思跟人家联系，就把微信删了。老韩说，能一直坚持到最后的老人确实不多。其实，只要有心，就一定能拿下。前几天，驾校教练发朋友圈说，有一位86岁老人也考过了。

“很多人不理解我，我经常听到有人说这么大岁数闲的啊，这不是扯淡吗？”老韩说，“我不信这个邪，就是要让他们看看，人老了，也能活得精彩。十几年前，我花10000多元买了辆自行车，现在又拿下驾照。”

眼下，老韩开始琢磨买车。老韩说，买了车后，自己先熟悉熟悉，然后领着老伴到处走走。从两个轮子的自行车，到四个轮子的汽车，变化的是交通工具，不变的是老韩的那颗永远年轻的心。“有了四轮汽车，以后旅游的范围就大了，可以说想去哪就去哪。”老韩说，我们骑友里有既骑自行车，又开车的，我们把这种组合叫“4+2”，大家一起出行，有开车的，有骑行的。

老韩说，今后会有越来越多的大龄考生出现，届时，街头偶遇银发开车族的几率会越来越大。老人考证难，建议管理部门服务更细致一些。比如，在高龄考生参加考试之前，可以请专人详细地进行解说，或者专门组建一个高龄驾考组，让有经验有耐心的教练辅导，提高一次通过率。



韩启明在家自制模拟练习车。

数  
说

哈尔滨市交通警察管理部不完全统计，从2020年11月20日出台驾考年龄不设限制这一改革新措施以来，哈尔滨市区约有120余人次参加3D驾考测试，其中有74人通过，最后取得驾驶员资格证的70岁以上人员约50人，其中不乏80岁以上高龄驾驶员。



哈市不少老人参加驾考。